

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

№ 3 / Четверг, 18 января 1945 года / XIV год издания / Цена 15 коп.

## Замечательная инициатива колхозников

Наша родная Красная Армия завершает свой победоносный путь. Скоро над столицей фашистской Германии — Берлином Красная Армия и наши союзники водрузят знамя победы. Жалко приблизить день окончательной победы над немецкими захватчиками, желая образцово провести весенний сев, многие колхозники нашего района проявляют замечательную инициативу — они из личных запасов дают семена, деньги своим колхозам, демонстрируя этим свою безграничную любовь и преданность Родине, партии Ленина-Сталина, свое горячее желание помочь Красной Армии в решающий период войны.

Слава колхозникам-патриотам Семеновского сельсовета, начавшим первыми в районе сбор семян и денег на приобретение семян для своих колхозов. Слава колхозникам Карповского, Ворошиловского и других сельсоветов, дающим семена и деньги, изготовляющим различную продукцию для приобретения недостающих семян для весеннего сева.

Замечательная инициатива семеновских, карповских, ворошиловских колхозников дает возможность хорошо подготовить каждый колхоз к весеннему севу и этим получить в 1945 году богатый урожай по каждому колхозу.

Славное движение патриотов-колхозников надо всячески ширить. Каждый колхоз, где не хватает семян для весеннего сева, должен организовать сбор недостающих семян и денег на приобретение семян среди колхозников. Надо не только собирать семена и деньги, надо по примеру семеновцев, организовать в колхозе изготовление кадок, мелкой деревянной посуды, сапей, колесной мази, веревки и другой продукции и на деньги, вырученные от продажи этой продукции, покупать недостающие семена.

В Карповском сельсовете с целью изыскания средств на приобретение семян открыт заезжий двор. На мельнице поставили круглую пилу для распиловки леса и вырученные деньги за распиловку леса используют на семена.

В Каменском колхозе колхозники решили заняться плетением веревок, плетух, продавать их и на это покупать семена.

Для изыскания недостающих семян можно применить много разных мероприятий. Надо только председателям колхозов, где не хватает семян, больше проявить инициативы, сделать все, чтобы приобрести в ближайшие дни семена для своих колхозов.

На предстоящих отчетных собраниях в колхозах вопрос о приобретении семян должен быть центральным. Задача состоит сейчас в том, чтобы в 1945 году мы по каждому колхозу имели все семена полностью и, кроме того, надо иметь семена на сверхплановые посевы.

Отдадим все силы на приобретение семян, на образцовую подготовку к севу каждого колхоза!

## Быстрее засыпать семенные фонды по каждому колхозу!

### Колхозники помогают в приобретении семян

С большим подъемом проходят собрания в колхозах Карповского сельсовета, на которых обсуждается вопрос о приобретении недостающих семян для весеннего сева.

На собрании в Семеновском колхозе выступил инвалид Отечественной войны Иван Семенович Куликов. Он изложил желание выделить своему колхозу 50 килограммов картофеля. Счетовод этого же колхоза т. Цепалин внес 200 рублей. Председатель колхоза т. Куликов выделил из своих запасов 6 пудов картофеля. Всего колхозники внесли 810 килограммов картофеля и 300 рублей деньгами.

В колхозе «Ленинградский путилонец», Карповского сельсовета, на днях состоялось общее собрание колхозников, на кото-

ром был обсужден вопрос об изыскании недостающих семян для весеннего сева. Колхозники на общем собрании единодушно решили оказать помощь своему колхозу и выделили из своих личных запасов 11 центнеров картофеля и собрали с каждого хозяйства по 150 руб. на приобретение семян.

Колхозники артели «Земледелец» решили внести по 400 рублей с каждого двора на приобретение семян. Всего собрано 8 тысяч рублей.

В колхозе имени Д. Бедного колхозники дали на приобретение семян 10 тысяч рублей. Члены артели «Труженик» решили продать 300 центнеров излишнего сена и на эти средства приобрести семена.

В. Легостов.

### Вклад ворошиловских колхозников

Колхозники Ворошиловского сельсовета, по примеру колхозников Семеновского сельсовета, активно включились в изыскание недостающих семян для весеннего сева.

Члены артели Мало-Ворошиловского колхоза, где председателем т. Кудрявцев, выделили для своего колхоза 18 пудов овса и 18 пудов картофеля. Колхозник этой артели т. Веселов Григорий Григорьевич, 75 лет, выделил для колхоза 24 кг. овса и 24 кг. картофеля. Колхозница Мария Сизова выделила колхозу из личных запасов 2 пуда картофеля. Счетовод колхоза т. Некрасова выделила 16

килограммов овса и 32 килограмма картофеля.

В Больше-Бирилловском колхозе колхозники дали для приобретения семян 5 тонн сена из своих личных запасов. Кроме того, председатель колхоза тов. Груздев дал колхозу 32 килограмма овса, счетовод т. Большова выделила 16 кг. овса. Члены артели тт. Малышев Я., Камышев Д., Смирнова А., Прусаква, Виноградова Т., Бровкина, Малышева А. и Шумилова выделили колхозу по одному пуду овса каждый.

Всего по этому колхозу собрано 200 килограммов овса.

К. Вершинин.

### В Рамешках растаскивают семена

Во многих колхозах нашего района, в которых не хватает семян, началось замечательное движение по изысканию семян. Этого нет в Рамешинском колхозе, Каменского сельсовета. Здесь не хватает 19 центнеров

овса для посева. Вместо того, чтобы изыскивать недостающие семена, председатель колхоза Мухин растаскивает даже имеющиеся семена. Он разбазарил четыре с половиной центнера ржи.

Колхозник.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 10 по 16 января 1945 г.)

Войска 1-го Белорусского фронта, перейдя в наступление 14 января на двух плацдармах на западном берегу реки Висла южнее Варшавы, при поддержке массированных ударов артиллерии, несмотря на плохие условия погоды, исключившие возможность использования авиации, прорвали сильную глубоко эшелонированную оборону противника. За три дня наступательных боев войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, соединились и продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска с боями заняли более 1300 населенных пунктов. Шестнадцатого января войска 1-го Белорусского фронта, в результате стремительного наступления, поддержанного авиацией, штурмом овладели крупным промышленным центром Польши — городом Радом — важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 1-го Украинского фронта 12 января перешли в наступление из района западнее города Сандомир. Несмотря на плохие условия погоды, исключившие боевую поддержку авиации, советские части прорвали сильно укрепленную оборону противника на фронте протяжением в 40 километров. Наши войска прорвали главную оборонительную полосу немцев и за два дня продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 60 километров по фронту.

Развивая наступление, войска 1-го Украинского фронта 14 января овладели городом Пинчув — важным узлом коммуникаций, форсировали реку Ныда на фрон-

те в 60 километров и перерезали железную дорогу Кельце — Краков. На следующий день советские войска стремительным ударом сломили сопротивление противника и овладели крупным хозяйственно-административным центром Польши-городом Кельце — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев. В Кельце сосредоточены заводы взрывчатых веществ, вооружения и военного снаряжения.

Севернее и северо-западнее города Сандомир войска 1-го Украинского фронта с боями продвигались вперед и заняли более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупную железнодорожную станцию Островец, города Тарлув, Ожарув, Цмелюв и Опатув.

На Ченстоховском и Краковском направлениях войска 1-го Украинского фронта овладели городами Малогощ, Влоцкова, Конецполь, Мехув, Домбрава Тарновска, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов.

На территории Чехословакии наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Лученец, городом и узловой железнодорожной станцией Плашивец.

В Будапеште наши войска вели успешные бои по ликвидации окруженной группировки противника. Советские части все теснее сжимают кольцо окружения. Штурмовые отряды выбивают гитлеровцев из укреплений и очищают улицу за улицей. За семь дней наши войска заняли более 1800 кварталов и ведут бои в центральной части Будапешта. За это же время взято в плен свыше 15500 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи.

### Месячник по заготовке удобрений

#### В Тулажском сельсовете заготовкой удобрений не занимаются

Колхозы Тулажского сельсовета за время фронтного месячника должны вывезти на поля 23 тысячи возов навоза. До конца месячника осталось 7 дней, а здесь навоза вывезли всего 8 тысяч возов. Председатель сельсовета тов. Долинин не мобилизует колхозников на то, чтобы они организованно взялись за заготовку удобрений, за получение высокого урожая в 1945 году. Он не принимает мер к таким председателям колхозов, как

Карасевой из Малого Панфилова. Тов. Карасева задание по вывозке удобрений выполнила всего на 2 процента. Вывезли на поле только 20 возов навоза. Карасева спокойно рассуждает:

— У нас навозу мало. Успеем вывезем его и весной.

Такое беспечное отношение со стороны Карасевой к заготовке удобрений привело к тому, что колхоз из года в год получает низкий урожай хлебов.

#### Больше-горевцы впереди

Организованно проходит фронтный месячник по заготовке и вывозке местных удобрений в колхозах Горевского сельсовета. За эти дни на поле вывезено 8500 возов навоза, собрано 95 центнеров золы и 30 центнеров куриного помета.

Лучше других идет заготовка и вывозка удобрений в Больше-Горевск м колхозе им. М. Горького. На 17 коровах и бычках здесь вывезли на поле 3200 возов навоза. Звеньевые провели подворный обход и собрали золу, куриный помет.

М. Машков.

#### Помощь красноармейской семье

Демидовский колхоз им. Кирова оказал помощь красноармейской семье Аграфене Кузьминичне Третковой, у которой на фронте четыре сына. Из фонда колхоза выдано 64 килограмма овса. Семье подвозят своевременно дрова.

Долинин.

## ПО НАШЕМУ РАЙОНУ

#### Подарки новорожденным

За 14 дней 1945 года Уренский райторготдел выдал для новорожденных детей 360 метров мануфактуры. По 10 метров выдано Матрене Косолаповой из Локтевского колхоза, Аграфене Сыроткиной из Краснопольского колхоза, Александру Смирновой из колхоза им. Калинина, Высоковского сельсовета.

#### Лыжные соревнования

В районе проходят лыжные соревнования колхозных коллективов. В них приняли участие 875 человек. Лучшие результаты в соревнованиях показали коллективы Мокроносковского, Половинновского колхозов и учащихся Уренской средней школы. Кочугов Лев расстояние 10 километров прошел на лыжах в 58 минут вместо 1 часа 6 минут. Маслов Алексей и Кайнов Владимир 5 километров прошли в 29 минут вместо 33 минут. Щенникова Рита 5 километров прошла в 32 минуты — к старту пришла на 4 минуты раньше установленного времени.

Н. Иванова.



# А. С. ГРИБОЕДОВ

(К 150-летию со дня рождения)

«Грибоедов принадлежит к самым могучим проявлениям русского духа», — сказал великий русский критик Белинский. И действительно, по силе своего ума, по яркости дарований, по разнообразию познаний и высоте своего творчества Грибоедов занимает в русской литературе одно из первых мест.

Александр Сергеевич Грибоедов родился 15 января 1795 года. Уже в возрасте одиннадцати лет он был принят в Московский университет, где прослушал курс лекций по трем факультетам. Он получил ученую степень кандидата словесных наук и прав и готовился к испытанию на степень доктора математических и естественных наук. Грибоедов углубленно занимался русской историей, географией, превосходя владеть французским, немецким, английским языками, а из восточных знал арабский, турецкий и персидский языки. Он страстно любил музыку и был превосходным пианистом. Такой же его страстью был театр. Александр Сергеевич был отличным чтецом и актером-любителем. Ему были хорошо знакомы крупнейшие произведения мировой литературы, а из отечественных авторов он особенно любил Жуковского, Батюшкова и Пушкина.

Но ему не удалось сосредоточиться исключительно на литературной или научной деятельности, о чем он мечтал в юные годы. Поступив на службу в коллегию иностранных дел, Грибоедов вскоре выдвинулся на государственном поприще и стал выдающимся политическим деятелем. Это был страстный патриот, выше всего ставивший достоинство и величие своей Родины. Не удивительно, что уже в 1828 году, тридцати трех лет от роду, его назначили полномочным посланником в Персию.

Еще в студенческие годы талантливый юноша читал своим товарищам отрывки из задуманной им большой пьесы. Но толь-



ко в 1820 году, находясь в Тавризе, он приступил вплотную к разработке своего замысла. Первые акты гениальной комедии «Горе от ума», составляющей гордость русской литературы, Грибоедов написал в 1821—1823 гг., будучи в Тифлисе дипломатическим секретарем при Ермолове. Однако, работу над ее окончательным текстом он завершил в 1824 году в Петербурге.

В комедии показано московское общество начала XIX века, высший дворянский круг с его сплетнями, карьеризмом, лицемерием, ненавистью к просвещению. Многие типы, как известно, были написаны с натуры. Сам Грибоедов говорил, что ввел в свою комедию «портреты» подлинных лиц. Современники узнавали, например, в Чацком самого автора пьесы, а также известного друга Пушкина — Чаадаева. В Фамусове они увидели дядю автора, в Скалозубе — Аракчеева. Это были современники Грибоедова, воплощенные в бессмертных образах. Их физиономии, изображающие различные оттенки московского быта, так верно схвачены, так резко обрисованы, так счастливо поставлены, — писал в 1830 г. профессор Надеждин, — что неволь-

но засматриваешься, признаешь подлинники и хохочешь».

«Горе от ума», как отмечали современники, представляла собою настоящую политическую комедию. Главный герой этой комедии — Чацкий принадлежит к передовому направлению тогдашней русской молодежи. Он бичует крепостническое барство, придворные нравы, бюрократию и «скалозубовщину», защищает национальное достоинство русских, самобытность русской культуры и родного языка.

Именно поэтому комедия при жизни автора так и не увидела света. Но она все же получила весьма широкое распространение. Десятки тысяч рукописных экземпляров ходили по стране. Лишь после смерти Грибоедова она была издана с большими цензурными изъятиями. В 1875 году, когда «Горе от ума» впервые вышла полным текстом, самые ядовитые и острые ее строки уже вошли в народный язык, как меткие пословицы и поговорки.

Грибоедов погиб в расцвете сил на посту дипломата в 1829 году. Это был великий сын русского народа, горячо любивший родную страну. Он был сторонником отмены крепостного права в России, хотел, чтобы в России было свободное книгопечатание. Будучи занят большой государственной работой, Грибоедов мечтал о создании произведений, посвященных героической борьбе и подвигам русского народа, собрал для этого материалы и работал над ними. Но и единственное законченное творение Грибоедова обеспечило ему навсегда любовь и благодарность народа.

Когда перед Пушкиным кто-то выразил сожаление о преждевременной гибели русского поэта в Тегеране, поэт ответил: «Грибоедов сделал свое. Он уже написал «Горе от ума».

## Международный обзор

В то время, как наши войска все теснее сжимают кольцо вокруг немецко-венгерской группировки в Будапеште и продвигаются вперед в Чехословакию, на гитлеровцев обрушился новый удар в Польше. Красная Армия освободила за четыре дня наступления ряд польских городов и многие сотни населенных пунктов.

Весть о наступлении советских войск вызвала огромное воодушевление в польском народе. «Освобождение продвигается за Вислу, — пишет газета «Речь Посполита», орган Временного Польского Правительства. — Заря свободы встает над измученной землей».

Немецкому командованию приходится бросать свои резервы во все стороны. На северном берегу Дуная, у Комарно и северо-восточнее — за городом Лученец наши войска продолжают теснить врага. К западу и северо-западу от Будапешта захлебываются в крови немецкие дивизии, тщетно пытающиеся пробиться на выручку

своей группировке в венгерской столице. В районе Кельцы, вдоль железной дороги, ведущей на Краков, развивается наступление войск Маршала Конева, а в районе Радома — наступление войск Маршала Жукова. В Югославии Народная-освободительная армия вышибает врага из Восточной Боснии, Санджака и других районов.

В то же время на западном фронте союзные войска постепенно вытесняют немцев из Арденнского выступа, очищая территорию, захваченную противником во второй половине декабря. По английским данным эта неудачная операция обошлась гитлеровцам в сто тысяч человек убитыми, ранеными и пленными.

Отвлекающие атаки, принятые немецким командованием в южной части западного фронта — в Эльзасе — отбиваются с большими потерями для гитлеровцев.

Истекшая неделя полна мрачных предзнаменований для фашистской Германии. Немцы

ожесточенно сопротивляются стремясь отсрочить час своего разгрома. Они рассчитывали на то, что им удастся отсидеться зимой на лыжах своих укреплений. Но начало 1945 года уже показало необоснованность этих надежд. Складывающаяся военная обстановка предвещает новые удары по врагу, предвещает окончательное поражение гитлеровской Германии.

Война на Тихом океане ознаменовалась новой успешной операцией сил союзников. Высажен крупный десант на главный остров Филиппин — Лусон. О размерах операций можно судить потому, что в доставке войск принимали участие 800 судов под защитой военных кораблей и самолетов. Занятие острова Лусон ставит в трудные условия японские силы, находящиеся в южной части Филиппинских островов и облегчает наступательные действия союзных войск против самой Японии.

Л. Волинский.

## Сохраним весь молодняк

Получение здоровых и жизнеспособных телят от коров может быть только при правильном уходе, содержании и кормлении стельных коров. Суточный рацион стельного скота должен состоять из доброкачественных, разнообразных кормов — сена, не грубого клевера, яровой соломы (в виде запаренной резки и если возможно — сдобренной картофельным бульоном), свеклы, картофеля и силоса с обязательным добавлением минеральных веществ в виде соли, костяной муки, мела, золы по 30—40 граммов в сутки.

Кормление недоброкачественными кормами, без минеральной подкормки влечет к абортам, рождению слабого молодняка, к заболеванию самой матери болезнями: «Дородовое залеживание», «Лизуха» и т. д. В 1943 году в Содомовском колхозе, Высоковского сельсовета, от этих заболеваний пало 10 стельных коров.

Корм дается скоту 3 раза в сутки с веса. Пить скот надо водой, имеющей температуру скотного двора. Пить 3 раза в сутки. Холодная вода у скота вызывает аборты.

Стельный скот ежедневно надо выводить на прогулку на свежий воздух. Прогулку надо совершать до 2 километров и только в последнем месяце стельные коровы или другой скот надо водить до 1 километра. Для прогулок устраивается круговая дорога около скотного двора, на которую направляется скот небольшими партиями.

До отела корова запускается за 1—1,5 месяца. Более короткий сухостойный период влияет на качество молозива и лактацию после отела.

Скотный двор должен быть теплым, сухим, хорошо вентилируемым с достаточным количеством света. За 10—12 дней до отела корова переводится в родильное помещение.

Во избежание несчастий при отеле, а также в случае необходимости оказания помощи рожице на скотном дворе из работников фермы должно быть организовано круглосуточное дежурство.

Теленок принимается на чистую солому или холст. Немедленно прижигается лупиновина настойкой йода и очищаются чистый трыпечкой от слизи ноздри, рот, уши новорожденного. Обсушивается теленок тщательным вытиранием тела пучком сена или облизыванием коровы. Теленок переносится в телятник с индивидуальным содержанием. Температура телятника должна быть 10—12 градусов тепла без резких колебаний. Следует помнить, что молодняк особенно чувствителен к холоду.

Телятник должен быть сухим. Повышенная влажность воздуха при низкой температуре вызывает быстрое охлаждение теленка. Повышенная влажность при высокой температуре вызывает вялость теленка, тормозит обмен веществ. В обоих случаях теленок заболевает. Повышенная влажность в телятнике создает условия для развития инфекций вызывающих заболевания.

Телятник должен быть светлым. Отсутствие света или недостаточность его вызывает у молодняка заболевание «рахит».

Помещение телятника должно хорошо вентилироваться. Подстилка сменяется 1—2 раза в сутки.

Первое молоко матери — молозиво дается теленку спустя 0,5—1 час после рождения. Молозиво содержит в себе много питательных веществ в легко усвояемом виде, солей, обладающих послабляющим свойством, а также защитные тела от различного рода болезней.

Давать молозиво в первые дни нужно 6—7 раз в сутки, а затем 3—4 раза. Общее количество выпиваемого молозива за сутки должно равняться пятой части веса тела теленка. Например, теленок весит 20 килограммов. Молозива он получает 4 литра. По мере роста теленка доза молока увеличивается. Температура молозива, а затем молока, в особенности первые 15 дней, должна быть 32—36 градусов тепла. Холодное молозиво или молоко образует в желудке сгустки, которые плохо перевариваются и часто вызывают поносы у теленка.

Используемая посуда для поения теленка должна быть абсолютно чистой. После пойки посуда ошпаривается кипятком и сушится. Вымя коровы содержится в чистоте, так же как и дойник. Пить молоком матери теленка следует не меньше 21 дня, а затем постепенно количество даваемого молока уменьшить, а увеличить обрат.

Частой причиной заболеваний желудочно-кишечного аппарата теленка является повышенная жажда к воде. Обязательно следует давать теленку, начиная с 8—10 дней, хорошо кипяченую воду. Дается она через 30—40 минут после молока. Температура воды должна быть не менее 30 градусов тепла. В количестве воды теленка не ограничивать.

С этого периода можно класть в кормушку мягкое сено с добавлением небольших количеств минеральных веществ. Диетическим питанием является сеной настой и овсяный кисель.

Сеной настой готовится так: мелко режут сено и кладут его в кадку, заливают прокипяченной горючей водой. Настаивают, процеживают. Сеной настоей готовится ежедневно.

Овсяный кисель готовится, как обычно всякий кисель. Его можно давать с 8—10-дневного возраста, начиная от 150—300 граммов.

С 5—7-дневного возраста теленок пользуется прогулками на свежем воздухе, начиная с 5 минут и постепенно увеличивается. Прогулка закаляет и укрепляет организм теленка.

Ветврач П. Ососков.

Ответственный редактор  
К. П. ЧЕКАШЕВ.

### Объявление

Редакция районной газеты «Колхозная Искра» требует сторожа. С предложениями обращаться в редакцию газеты по адресу с. Урень, железнодорожный переулочек, дом № 14.

МЦ 05161. Урень, тин.  
газеты «К. И.» Тираж 2700 экз.